



BOLETIN OFICIAL ECLESIASTICO

del

OBISPADO DE MALLORCA.

SECRETARÍA DE CÁMARA EPISCOPAL.

De orden de Su Excia. Ilma. el Obispo mi señor se anuncia á sus amados fieles que el domingo dia 21 del corriente festividad de la Pascua de Resurreccion de nuestro Señor Jesucristo celebrará en la Santa Iglesia Misa de Pontifical, dando al fin de ella la Bendicion Apostólica al pueblo en nombre y con autorizacion de Su Santidad, con aplicacion de Indulgencia plenaria á todos los fieles que contritos y habiendo confesado y comulgado se hallen presentes en el acto y rogaren por la paz y concordia entre los príncipes cristianos, extirpacion de las heregías y exaltacion de la santa fé católica.

Palma 11 de Abril de 1878.—Guillermo Puig,
Canónigo Srio.

SSMI. DOMINI NOSTRI

LEONIS

**Divina Providentia Papæ XIII Allocutio ad
S. R. E. Cardinales in Ædibus Vaticanis die
xviii Martii MDCCCLXXVIII.**

«Venerabiles Fratres:

»Ubi primum superiori mense, vobis suffragia ferentibus, ad suscipienda Ecclesiæ universæ gubernacula, et ad vices in terris gerendas Principis Pastorum Jesu Christi vocati fuimus, gravissima sane perturbatione, ac trepidatione, animum Nostrum sensimus commoveri. Nam ex una parte Nos maxime terrebat, tum intima de indignitate Nostra persuasio, tum virium Nostrarum infirmitas tanto oneri ferendo penitus impar, quæ quidem tanto major videbatur, quanto clarior et celebrior prædecessoris Nostri Pii IX immortalis memoriæ Pontificis sese per Orbem fama diffuderat. Cum enim insignis ille catholici gregis rector pro veritate et justitia invicto semper animo certaverit, magnisque laboribus in christiana Republica administranda fuerit in exemplum perfunctus, non modo virtutum suarum splendore hanc apostolicam Sedem illustravit, sed etiam universam Ecclesiam amore et admiratione sui adeo complevit, ut quemadmodum omnes romanos Antistites diuturnitate Pontificatus superavit, ita forte præ cæteris amplissima publici et constantis obsequii ac venerationis testimonia retulerit. Ex altera autem parte nos vehementer angebat asperrima conditio, in qua hisce temporibus pene ubique non modo civilis societas, sed et catholica Ecclesia, atque hæc præsertim apostolica Sedes versatur, quæ sua per vim temporali dominatione spoliata eo adducta est, ut pleno, libero, nullique obnoxio suæ potestatis usu, perfrui omnino non possit.

»At quamquam, Venn. Fratres, hisce de causis ad delatum honorem recusandum movebamur, quo ta-

men animo obsistere divinæ voluntati potuissemus quæ tam luculenter nobis enituit, in vestrarum sententiarum consensu, et in ea pientissima sollicitudine, qua Vos Catholicæ Ecclesiæ bonum unice spectantes, illud assecuti estis ut quam citissime Summi Pontificis electio perficeretur?

»Oblatum itaque supremi Apostolatus munus Nobis suscipiendum et divinæ voluntati parendum esse duximus, fiduciam nostram penitus in Domino collocantes, ac sperantes firmiter daturum humilitati Nostræ virtutem, qui contulerat dignitatem.

»Cum vero, Venn. Fratres, nunc primum ex hoc loco vestrum amplissimum ordinem alloqui Nobis datum sit, illud imprimis solemniter coram vobis profitemur, nihil unquam Nobis in hoc Apostolicæ servitutis officio antiquius fore, quam divina adjuvante gratia eo curas omnes intendere, ut catholicæ Fidei depositum sancte servemus, jura ac rationes Ecclesiæ et Apostolicæ Sedis fideliter custodiamus, et omnium saluti prospiciamus; parati in his omnibus nullum laborem defugere, nulla incommoda recusare, nec unquam committere, ut animam Nostram pretiosiore[m] quam nos facere videamur.

»In his autem partibus ministerii nostri obeundis, consilium, sapientiamque vestram Nobis non defuturam confidimus, et ut numquam desit, vehementer exoptamus ac petimus; quod quidem ita a vobis accipi volumus, ut non officii studio, sed pro solemnî testificatione nostræ voluntatis hoc dictum intelligatis. Alte enim insidet menti Nostræ quod in sacris litteris ex Dei jussu Moyses fecisse narratur, qui gravi pondere universum populum regendi deterritus congregavit sibi septuaginta viros de senibus Israel, ut una cum eo onus ferrent, atque opera consilioque suo in gentis Israeliticæ regimine curas ejus allevarent. Quod quidem exemplum, Nos, qui totius christiani populi duces ac rectores, licet inmerito, constituti sumus, præ oculis habentes, facere non possumus quin a vobis, septuaginta virorum Israel in Ecclesia Dei locum obtinentibus,

laboribus Nostris opem, animoque Nostro levamen conquiramus.

»Noscimus insuper, uti sacra eloquia declarant, *salutem esse, ubi multa consilia sunt*, noscimus, ut monet Tridentina Synodus, Cardinalium consilio apud Romanum Pontificem universalis Ecclesiæ administrationem niti, noscimus denique a S. Bernardo Romani Pontificis collaterales et consiliarios Cardinales appellari, ac propterea Nos, qui fere viginti quinque annos honorisi Collegi vestri compotes fuimus, in hanc supremam Sedem non modo animum attulimus plenum erga vos dilectionis ac studii, sed etiam firmam eam mentem, ut quos olim consortes habuimus honoris, eis nunc laborum et consiliorum Nostrorum sociis ac adiutoribus, in expediendis Ecclesiæ negotiis, maxime utamur.

»Nunc autem illud Nobis jucundissimum et peropportunum accidit. Venn. Fratres, ut dulcem consolationis fructum vobiscum communicemus, quem ex felici opere ad religionis nostræ gloriam peracto, in Domino percepimus. Quod enim a Decessore Nostro sanctæ memoriæ Pio IX pro eximio suo in rem catholicam zelo fuerat susceptum, et ex sententia eorum ex vobis, qui in sacro Concilio christiano nomini propagando censentur, decretum fuerat, ut nempe episcopali hierarchia in illustri Scotiæ Regno constituta, Ecclesia illa ad novum decus revocaretur, id Nobis feliciter implere, et ad exitum perducere, Deo juvante datum est per Apostolicas Litteras, quas die IV hujus mensis hoc eodem anno vulgari mandavimus. Gavisi profectum sumus, Venn. Fratres, quod hac in re contigerit Nobis fervidissimis votis dilectorum in Christo filiorum, cleri et fidelium Scotiæ satisfacere, quos propensissimo in catholicam Ecclesiam et Petri Cathedram animo esse, multis iisque præclarissimis argumentis comperimus; firmiterque confidimus fore, ut opus ab Apostolica Sede perfectum, lætis fructibus cumuletur, et cælestibus Scotiæ Patronis suffragantibus, in ea regione in dies magis *suscipiant montes pacem populo, et colles justitiam.*

«Cæterum, venn. Fratres, nulla ratione dubitamus Vos, conjuncti Nobiscum studiis, ad tutelam et incolumitatem religionis ad præsidium hujus Apostolicæ Sedis, ad incrementum divinæ gloriæ alacriter esse adlaboraturos, animo reputantes communem futuram omnium nostrum in cœlo mercedem, si in Ecclesiæ rebus adjuvandis communis fuerit labor. Divitem porro in misericordia Deum, interposito etiam Deiparæ Inmaculatæ, sancti Josephi Patroni cœlestis Ecclesiæ, ac SS. Apostolorum Petri et Pauli validissimo interventu, humilibus Vobiscum votis obsecrate, ut nobis jugiter præsens bonusque adsit, consilia actusque Nostros dirigat, ministerii Nostri tempora feliciter disponat, ac tandem Petri Navim, quam Nobis gubernandam mari sæviente commisit, domitis ventis fluctibusque compositis, ad optatum portum tranquillitatis et pacis adducat.»

LA IGLESIA Y LA CIVILIZACION.

Pastoral para la cuaresma de 1877, dirigida al clero y pueblo de Perusa por el Eminentísimo Cardenal Joaquin Pecci, hoy Leon XIII, que felizmente reina.

I.

El deber permanente que nuestro ministerio nos impone, carísimos hermanos, de anunciaros la verdad, se ha agrandado en nuestros días en razon á nuestras necesidades, que han llegado á ser mas urgentes en los desgraciados tiempos en que vivimos. Es necesario que os hablemos para ilustrar vuestras inteligencias que se pretenden oscurecer con falsas y seductoras doctrinas, y para poneros en guardia contra máximas que se propagan abiertamente y que son soberanamente peligrosas.

Ante todo, es preciso que nuestra palabra destruya la confusion que con empeño se trata de establecer en las ideas, hasta tal punto, que no se sabe ya claramente lo que debe ser aceptado como bueno y justo. Porque, nuestros carísimos hermanos, la guerra que se hace á Dios y á su Santa Iglesia, es particularmente formidable, en atencion á que no es siem-

pre con franqueza, sino mas bien con la astucia é hipocresía. Si los impíos que viven entre nosotros nos dijeseñ siempre á las claras el fin que quieren alcanzar, nuestra tarea seria mucho mas fácil, y por otro lado, los fieles, conocida tan perversa intencion, se alejarían de dar oídos á sus seductores. Mas las cosas no pasan así: se emplean palabras que engañan, que no tienen un sentido único y preciso, y despues, sin definir las, se las echa como pasto á la curiosidad pública y se forman con ellas baluartes de donde se dispara con furor contra la Iglesia, sus miembros y sus enseñanzas.

Podría citar ejemplos numerosos y palabras de este artificio; mas limitándome á una sola palabra, de la cual los incrédulos abusan tanto, ¿quién no sabe, carísimos hermanos, cuánto se repite por todas partes la palabra *civilizacion*, pretendiendo que hay entre ella y la Iglesia repugnancia intrínseca, irreconciliable enemistad?

Esta palabra, que es por si misma muy vaga, y que los que la emplean se guardan muy bien de definir, ha llegado á ser el látigo que golpea nuestras espaldas, el instrumento con ayuda del cual se abaten las mas santas instituciones, el medio que abre el camino á los mas deplorables excesos.

Si se convierte en irrisión la palabra de Dios y de Aquel que le representa en la tierra, se dice que la *civilizacion* es quien lo pide. La *civilizacion* es quien quiere que se reduzca el número de iglesias y de Ministros sagrados, y que, por el contrario, se multipliquen los lugares de pecado. La *civilizacion* es quien exige teatros sin discernimiento y sin pudor.

En nombre de la *civilizacion* se quita todo freno á la usura mas escandalosa, á las ganancias deshonestas, y hasta en nombre de la *civilizacion*, una prensa inmunda corrompe los espíritus, y el arte, prostituido, mancha los ojos con infames imágenes y abre la via á la corrupcion de los corazones. A la sombra de una palabra engañosa, que se levanta como venerable bandera, circula libremente el emponzoñado producto, en medio de un vocerío que aturde y de un trastorno completo de ideas, al parecer adquirido por el concepto de que es culpa nuestra si la *civilizacion* no progresa mas rápidamente y no alcanza mas altos destinos. Tal es el origen de lo que se quiere llamar la lucha de la *civilizacion*, y que se debiera llamar mas propiamente la opresión violenta de la Iglesia.

No extrañareis, pues, carísimos hermanos nuestros, si al dirigiros, segun costumbre, nuestra carta pastoral en la próxima cuaresma, discurremos largamente, y con preferencia á

todo otro asunto, sobre esta civilizacion, á fin de probaros con demostraciones evidentes que todo el bien, del cual esta civilizacion es la expresion, nos vino en el pasado de manos de la Iglesia, y que solamente por la solicitud maternal de esta nos será conservado en el porvenir.

II.

Al acometer la empresa de tratar este importante asunto, no queremos, ante todo, que se nos pueda devolver el reproche que nosotros dirigimos de continuo á nuestros adversarios, valiéndonos de palabras que, no estando suficientemente definidas, no pueden engendrar otra cosa que la confusion. La verdad no gana nada con este sistema, y vosotros, carísimos hermanos nuestros, que habeis oido con frecuencia la voz de vuestro Pastor, sabeis que lo que está en nuestro corazon por encima de todo es el triunfo de la verdad sobre el error. Vamos, pues, desde luego á esforzarnos en esclarecer el sentido de esta palabra, tan frecuentemente repetida, y no creeríamos haber empleado mal nuestro tiempo sí, dando de esta palabra una definicion clara, hacemos un discurso luminoso y ordenado.

III.

Es constante, y la menor reflexion basta para convencerse cualquiera, que el hombre ha sido destinado por Dios para la sociedad, y constituido de tal suerte, que sin la sociedad no podria conservarse en manera alguna. Niño, si se le abandona á sí mismo, pereceria mas pronto que la flor, que solo dura algunas horas; jóven, faltándole la discrecion y la experiencia, se enganarria á cada paso en su daño, si no hubiera nadie para guiarle, instruirle, enseñarle á establecer convenientemente su vida y disponerle á prestar á otros sus servicios, como otros se los prestaron á él.

Llegado á la virilidad, ¿qué seria aun de él sin la tutela de la sociedad de que forma parte? Un célebre economista frances (Federico Bastiat) ha reunido como en un cuadro los beneficios múltiples que el hombre encuentra en la sociedad, y esto es una maravilla digna de ser admirada. Considerad al último de los hombres, el mas oscuro de los artesanos; tiene siempre con que abrigarse bien ó mal, con que calentarse sus piés. Considerad como los individuos, como los pueblos se han dado traza para abastecer á cada uno, ya de vestido, ya de calzado, etc.

Todo hombre puede cada dia llevar á su boca un pedazo de pan; ved aun aquí ¡cuánto trabajo, qué número de brazos hace falta para llegar á este resultado desde que el labrador

abre penosamente el surco con el arado para confiarle la simiente hasta que se forma la masa que convierte la harina en pan! Todo hombre tiene derechos: encuentra en la sociedad abogados para defenderlos, magistrados para consagrarlos con sus fallos, soldados para hacerlos respetar. ¿Es ignorante? Encuentra escuelas, hombres que para él componen libros, otros que los imprimen y otros que los dan á luz.

Para la satisfaccion de sus intintos religiosos, de sus aspiraciones hácia Dios, encuentran algunos de sus hermanos que dejan toda otra ocupacion; se entregan al estudio de las ciencias sagradas; renuncian á los placeres, á los negocios, á su familia, para mejor responder á estas necesidades superiores. Y hé aquí lo bastante para demostraros claramente que es indispensable vivir en sociedad para que nuestras necesidades, tan superiores como varias, puedan encontrar satisfaccion.

IV.

Compuesta la sociedad de hombres esencialmente perfectibles, no puede quedar inmóvil; progresa y se perfecciona. Un siglo hereda las invenciones, los descubrimientos, las mejoras realizadas por el precedente, y así la suma de los beneficios físicos, morales, políticos puede acrecentarse maravillosamente. ¿Quién querrá comparar las miserables cabañas de los pueblos primitivos, sus groseros utensilios, sus instrumentos imperfectos con todo lo que poseemos en el siglo XIX? No hay ya proporcion entre el trabajo ejecutado por nuestras máquinas, tan ingeniosamente construidas, y el que salía con tanto afán de mano de los hombres.

No cabe duda en que los antiguos caminos mal trazados, los puentes poco seguros, los viages largos y desagradables de antes valian menos que los ferro-carriles, que en cierto modo nos ponen alas y hacen nuestro planeta mas pequeño; tanto los pueblos se aproximan. Por la dulzura de las costumbres públicas y por la conveniencia de los usos, ¿no es nuestra época superior á los tratamientos brutales y groseros de los bárbaros, y las relaciones recíprocas no se han mejorado? ¿Desde ciertos puntos de vista el sistema político no ha llegado á ser mejor bajo la influencia del tiempo y de la experiencia? Ya no se ven las venganzas particulares toleradas, la prueba del fuego, la pena del talion, etc. Los pequeños tiranos feudales, los municipios querellosos, las bandas de soldados, errantes, indisciplinados, ¿no han desaparecido?

Es, pues, una verdad de hecho, que el hombre en sociedad va perfeccionándose desde el triple punto de vista del bienestar físico, de las relaciones morales con sus semejantes y

de las condiciones políticas. Mas los diferentes grados de este desenvolvimiento sucesivo, al cual llegan los hombres reunidos, son la civilizacion; civilizacion que es naciente y rudimentaria cuando las condiciones en las cuales el hombre se perfecciona bajo este triple aspecto, están poco desenvueltas; civilizacion que es grande cuando estas condiciones son mas largas; civilizacion que seria completa si todas estas condiciones se hubiesen perfectamente llenado.

V.

Habiendo dado así una idea verdadera de la civilizacion, á propósito de que no se nos acuse que damos palo de ciego y combatimos en el vacío, abordemos la gran cuestion que tiene al mundo suspenso en nuestros dias.

¿Es cierto que la civilizacion no puede producir sus frutos en una sociedad que vive del espíritu de Jesucristo, y en medio de la cual la Iglesia católica hace oír su voz de Madre y de Maestra? ¿Estará condenado el hombre á no asociarse con aquellos que gozan de la civilizacion en el orden físico, moral y religioso, no siendo rebelde á la Iglesia y repudiándola? Se deberia afirmarlo, atendiéndose á las ideas corrientes y á los hechos que se ofrecen á nuestra vista.

Porque hay que decir que esta incompatibilidad se encuentra en el Cristianismo y en la Iglesia, desde el momento que se cree debe recurrir á una guerra encarnizada contra la Iglesia en nombre de la civilizacion, y que se está persuadido de que hay que renunciar á toda esperanza de mejora hasta que se acabe con la Iglesia. Hé aquí, carísimos hermanos nuestros, la cuestion que nosotros decimos grande y capital, bien entendido que si fuese resuelta en detrimento de la Iglesia no habria ya medio de detener la apostasia de sus hijos, los cuales no podrian menos de mirar con desprecio una institucion que los forzaba á quedar bárbaros y salvajes.

VI.

Mas si la cuestion es gravísima en sí y por las consecuencias que se siguen, es por otra parte de aquellas que para proporcionar un triunfo brillante á la Iglesia no hay necesidad sino de una reflexion detenida y un exámen imparcial de los hechos. Cabalmente con el auxilio de esa reflexion detenida y á la luz serena de los hechos, es como nos proponemos tratarla, á fin de que por ninguna perfidia de lenguaje ninguno de vosotros sea arrastrado al error ó empujado á sospechar de la Iglesia.

Tal asunto, no obstante, á causa de su amplitud, no puede

encerrarse en los límites necesariamente estrechos de una Pastoral. Convendrá, pues, dividirlo, contentándonos por esta vez con examinar la civilización en tanto que ella realiza las condiciones por las cuales el hombre se perfecciona bajo el aspecto físico y material. No sea haber antes reflexionado, comencemos á tratar el asunto desde este punto de vista, porque sin contar que es el primero en su desenvolvimiento y por consecuencia el primero en llamar la atención, es por otro lado el más importante, no por su valor intrínseco, sino á causa de la inclinación desordenada de nuestra época que está sobre todo preocupada con las cosas que tocan los sentidos y los destinos temporales.

VII.

¿Es verdad que en la Iglesia y siguiendo sus enseñanzas se impida al hombre llegar en lo que se relaciona con el bienestar físico al grado de civilización que le sería posible alcanzar estando libre de todo lazo y de toda dependencia respecto á la Iglesia? ¿Cuán fácil nos es aquí contestar con palabras muy conocidas, de un escritor no sospechoso de afecto á la Iglesia! «¡Cosa admirable! La Religión cristiana, que parece no tener otro fin que nuestra felicidad en la otra vida, asegura aun nuestra felicidad sobre la tierra.» (1)

En efecto, carísimos hermanos nuestros, considérese como fuente de prosperidad el trabajo, de donde manan las riquezas públicas y privadas, los perfeccionamientos de la materia y los descubrimientos ingeniosos. Pero el trabajo, sea que se le mire bajo la forma más humilde que es el trabajo manual; sea bajo la más noble, que es el estudio de la naturaleza, para conocer las fuerzas y aplicarlas á los usos de la vida, ¿quién le ha alentado más que la Religión de Jesucristo, la cual se conserva pura é inalterable en la Iglesia?

El trabajo ha sido despreciado, y lo es todavía, donde el Cristianismo no extiende su benéfico imperio. Aristóteles le llamó liberal (2). Platon le calificó de la propia manera (3). Los obreros, que fueron siempre por parte de la Iglesia objeto de cuidados tan afectuosos, no eran, aun mirados por los griegos, como dignos del nombre de ciudadanos; eran relegados casi al rango de esclavos (4). El hombre libre en posesión de todos sus derechos, no trabaja; hasta desdeña las be-

(1) Montesquieu, *Espíritu de las leyes*. 24, III.

(2) *Política*, 3, III; 8, II.

(3) *De la Rep.*, 2.

(4) *Política*, 2.

llas artes: debe mostrarse tal en los teatros, en las correspondencias, y hacer alarde de su elocuencia y de su ociosidad en las Asambleas. A estas costumbres de Grecia se parecen mucho las de los romanos.

Filósofo y orador tan grave como fué Ciceron, menospreciaba el trabajo hasta el punto de considerar á los trabajadores y á los industriales como bárbaros y gente de poco mas ó menos (5). Terencio, que es un buen testimonio de las ideas admitidas y corrientes en Roma en su tiempo, deja entender claramente que, para ser respetado y honrado, era preciso vivir en el ocio y no tener ninguna necesidad de trabajar para comer (6). Juvenal nos dice cual era la ocupacion mas codiciada de los romanos libres: «Adular ó ser insolente con los ricos, para conseguir el pan y las diversiones sangrientas» (7).

Tal ha sido, nuestros muy queridos hermanos, la suerte de los dos pueblos mas cultos del gentilismo, y fuera de estos pueblos el trabajo nunca fué honrado, ni lo es al presente. Como los antiguos germanos, descritos por Tácito, que tenían horror al trabajo, vemos en nuestros dias perpetuarse la misma antipatía entre los pueblos privados de la luz del Evangelio. En la India, un brahmin, es decir, un hombre perteneciente á la casta mas elevada, se creeria degradado solo con tocar á un pária. Los salvajes de la America del Norte se abstienen del trabajo, que imponen á las mugeres, las cuales son tratadas como esclavas, y si nos es licito mencionar una famosa *Bevista*, aun en medio de nosotros, colocados á tan alto grado de cultura, el trabajo no es honrado mas que con palabras, y mientras las gentes se inclinan respetuosas ante el rico, pónese mala cara á aquellos cuyas manos están encallecidas por el contacto de los instrumentos del trabajo (8).

Este estado de cosas desapareció desde el momento en que el soplo de la Religion cristiana se dejó sentir sobre el vasto cuerpo de la sociedad. Desde el primer instante fué honrado el trabajo como dignidad sobrenatural, porque Jesucristo, verdadero Hijo de Dios, quiso someterse á un pobre artesano de Galilea, y en el mismo taller de Nazareth no rehusó el trabajar con sus benditas manos. En el trabajo fué donde los Apóstoles, enviados por Jesucristo, quisieron buscar el sos-

(5) Quest. puso. V, 36.

(6) Eum. 1, 2.

(7) Satyres X, 81.

(8) *Revue des Deux-Mondes*, t. LXI, p. 70.

tenimiento de su vida, para no ser gravosos á sus hermanos y poder socorrer á los indigentes (9). Los Padres de la Iglesia, mas tarde, parece que no hallan palabras que respondan á su vivo deseo de recomendar y glorificar el trabajo, que estiman en altísimo precio. S. Ambrosio (10), S. Agustin (11) lo exaltan por su utilidad. San Juan Crisóstomo enseña que el trabajo, en cuanto nos fué impuesto por via de expiación, sirve tambien de saludable ejercicio para fortificar nuestra naturaleza moral. En resúmen, el trabajo permite al hombre, no solo satisfacer sus legítimas necesidades, sino acudir á las de sus semejantes.

Todos los pensamientos verdaderos y bellos sobre el trabajo son cristianos, todos han salido del seno de la Iglesia, y ella ha sido quien ha procurado, segun su espíritu, influir poderosamente para que estos pensamientos se realicen en los hechos y en las instituciones.

El monaquismo, especialmente consagrado al trabajo, y con particularidad á la agricultura, implantóse en la sociedad cristiana y llevó su glorioso y eficaz concurso al bienestar comun. Separados por trece siglos del origen de esta gran institucion, orgullosos de nuestras industrias y de nuestros progresos, hemos olvidado el tiempo en que nació, y lo mucho que ha hecho y sigue haciendo en beneficio de la civilizacion. ¡Cuántas alabanzas no debemos tributar á estos pobres monjes, que dieron tan grande impulso á lo que hace la vida próspera y cómoda!

Vivimos en tiempos en que el trabajo se multiplica, en que los grandes capitalistas buscan por el trabajo el medio de acrecentar sus tesoros, y los que no los tienen, aspiran por el trabajo á la riqueza que desean; pero estos hombres, que se reunian bajo la disciplina de la Iglesia, vivian en tiempos bárbaros y turbados, en época en que nadie queria trabajar, y en que los brazos robustos, para bien emplearse, se ponian al servicio de cualquier aventurero rapaz, con quien sembraban en los pueblos las ruinas y la sangre. Y no obstante, á pesar de tan desastrosas condiciones, extendiéronse por Europa, que habia llegado á ser un desierto, cambiaron su aspecto, y la cubrieron de rica y espléndida cultura.

Trasportémonos con el pensamiento á aquellos tiempos, y consideremos, nuestros muy queridos hermanos, que ejemplo tan eficaz y tan útil darian estos hombres que, satisfechos

(9) *Actas de los Apóstoles*, XX, 34.

(10) *De vita beata*, I, 6.

(11) *De oper. Mcnachor*, 3.

con pobre vestido, contentos con una vida que les bastaba á preservarse de la muerte, suspendian la oracion para trasladarse al campo, donde con la azada removian la tierra á la cual confiaban una semilla que, al tiempo de la recoleccion, debia proveer de pan á los pobres, á los peregrinos y al pais entero. Estos buenos monjes hacían otras veces los mayores esfuerzos para abrir caminos, echar puentes á fin de que las comunicaciones de un pais con otro fuesen haciéndose cada vez mas cómodas, y que el comercio llegara á ser fácil y seguro. ¡Cuántos beneficios no ha proporcionado á la sociedad la experiencia de estos hombres que, multiplicando sus trabajos y sus ensayos con paciencia infatigable y adunando sus fuerzas y sus luces habian aprendido á desecar los pantanos, á dirigir el curso de los rios, á recoger las aguas dispersas para emplearlas en el riego de los campos, de manera tan ingeniosa, que segun la autoridad de un ilustre historiador, los modernos, á pesar de sus progresos en ciencias naturales, hubieran tenido que recibir lecciones de estos antiguos moradores del claustro! (12)

Y no fueron solamente las artes primitivas y mas estrictamente indispensables á la agricultura las que debieron su vida y sus progresos al trabajo de los monjes inspirados y dirigidos por la Iglesia; las artes mecánicas y las bellas artes no tuvieron asilo mas seguro ni mejor campo en que germinar que las iglesias, los palacios episcopales, los monasterios, en los cuales los primeros se afinaban y los segundos daban sus primeros chispazos, que mas tarde habian de convertirse en maravilloso esplendor. Si pues el trabajo es un manantial de riqueza y la riqueza pública es un signo de civilizacion y de progreso humano en el sentido de bienestar exterior y fisico, no puede ponerse en duda que la Iglesia tiene históricamente derechos incontestables al reconocimiento de todos, y que toda lucha emprendida contra ella en nombre y por los intereses de la civilizacion, será tan loca como injusta.

VIII.

Esta locura y esta injusticia manifiestas resaltan aun mas si se considera nuestra historia civil, que los enemigos de la Iglesia, llenos como están de ódios y preocupaciones, ó no leen ó la olvidan tan pronto como la han leído. ¿Cómo, si no, nuestros muy queridos hermanos, se pretenderia abandonar á la Iglesia, afirmando que es incapaz de favorecer la civilizacion y los benéficos progresos que tanto se desean?

(12) Cantú, *Historia de los italianos*.

Pero si no se echan al fuego los documentos históricos relativos á nuestra pátria, preciso es confesar que la sociedad de Italia nunca ha llegado á mayor altura en su vuelo hácia la civilizaci6n que cuando estaba animada por el espíritu cristiano, envuelta, por decirlo así, en una atm6sfera cat6lica. A pesar de nuestra vanidad y nuestra jactancia, no sé verdaderamente si los hombres de buen sentido tendrán el valor de sostener que en las obras de la política y de nuestra grandeza industrial, los modernos estamos en camino de sobreponernos á nuestros padres cat6licos, cuyas palabras y hechos afirmaban sus creencias.

Venécia, Génova, Pisa, Luca, Florencia y otros municipios y provincias italianas, cuanto mas respetuosas fueron para la autoridad de la santa Iglesia, mas llenas de fe, como lo atestiguan las magníficas basílicas y las instituciones tan numerosas de la piedad cristiana, tanto mas poderosas fueron, hasta el punto de que, atendiendo á los tiempos y á los medios imperfectos de esta época, sobrepujaban á las naciones modernas mas ricas y florecientes. La Jonia, el mar Negro, el Africa, el Asia eran teatro de las relaciones comerciales y de las expediciones militares de nuestros antepasados, los cuales hacian importantes y fecundas conquistas; y mientras que en lo exterior flotaban sus banderas victoriosas, rodeadas de respeto y de honor, no permanecian interiormente inactivos; cultivaban las artes, y los negocios multiplicaban por todos los medios honestos la riqueza pública y privada. Las industrias de lana, de la seda, de la platería, de los vidrios de colores, del papel y otras, proporcionaban á millares y millones de obreros un trabajo lucrativo en Florencia, Pisa, Bolonia, Milan, Venécia y Nápoles, á cuyos mercados afluían el oro y el concurso de los extranjeros.

De allí provino el lujo tan enérgicamente condenado por Alighieri, por Villani, por Vacchi, por casi todos nuestros cronistas, fruto natural de la riqueza producida por el comercio. Los nombres de Giotto, de Arnolfo, de Brunellesqui y aun de Pedro Perugino, de Rafael, de Ticiano, de Vignola, de Palladio y de otro gran número de artistas, forman una digna corona al cuadro que representa los maravillosos progresos de la civilizaci6n en una sociedad que no se creía obligada á romper sus lazos con la Iglesia y hacerse incrédula para caminar rápidamente por las vías de la perfecci6n y aumentar las satisfacciones y placeres de la vida.

IX.

Pero la Iglesia no tiene solo el mérito indiscutible de haber

ennoblecido y santificado el trabajo; no posee solamente la gloria de haber hecho dar á la sociedad, inspirada y conducida por ella, pasos rápidos en las vías de la civilización; tiene un mérito todavía mas noble, una gloria mas pura, y es haber contenido á los hombres en una medida razonable y haber impedido que ella misma no fuese abandonada por un amor excesivo al trabajo, convirtiendo en manantial de bárbaras opresiones esto que, practicado con discrecion, es un medio de procurarse las satisfacciones legítimas de una honesta prosperidad. Las escuelas modernas de economía política, infestadas de incredulidad, consideran el trabajo como el fin supremo del hombre, y al hombre mismo no le miran sino como una máquina, mas ó menos preciosa, segun que sea mas ó menos *productiva*. De aquí el menosprecio en que se tiene la moralidad del hombre, de aquí el abuso indigno de la pobreza y de la debilidad por parte de aquellos que la quieren explotar en provecho suyo. ¡Cuántas lágrimas y cuántas graves dolencias no hemos visto en los países que se tienen por mas civilizados, por efecto del exagerado número de horas de trabajo impuestas á los que tienen que ganar el pan con el sudor de su frente!

Y los pobres niños llevados á los talleres, donde son expuestos á precoces fatigas, ¿no contristan al observador cristiano, no arrancan palabras de indignacion á las almas generosas, no obligan á los Gobiernos y á las Asambleas á dictar leyes para impedir este tráfico inhumano? Y si la caridad católica, inagotable en sus auxilios, no viniese en su ayuda con sus cunas, con sus asilos para la infancia, ¿cuántos niños no quedarían abandonados á sí mismos, puesto que el furor del trabajo arranca del hogar doméstico no solamente al hombre, sino también á la madre? ¡Ah! nuestros muy queridos hermanos: cuando nosotros vemos estos hechos, ó los oímos referir á bocas nada sospechosas, nos es imposible contener el sentimiento de indignacion que nos desborda contra aquellos que sueñan en confiar á las manos de estos bárbaros la suerte de la civilización que pretenden favorecer.

Pero no acaba aquí el mal, hay otra cosa peor todavía, y es, que este trabajo intempestivo, que enerva y consume los cuerpos, arruina también las almas, en las cuales, poco á poco, se borra la imágen de la semejanza con Dios. A fuerza de tener á los hombres encadenados á la materia, sumergidos, absorbidos en ella, la vida del espíritu se desvanece en esas pobres víctimas del trabajo paganizado. Todo lo que eleva al hombre, todo lo que le hace ser lo que Dios quiere que sea, rey de la creacion, hijo adoptivo del Señor, heredero

del reino del cielo, oscurécese ante sus ojos, cae en el olvido y deja sin freno alguno todo lo que en el hombre se relaciona con las pasiones brutales y los instintos animales. A presencia de tan triste realidad, engendrada por la avaricia y el orgullo de hombres sin entrañas, preguntase si estos partidarios de la civilizacion separada de la Iglesia y sin Dios, en vez de hacernos progresar, no nos hacen retroceder muchos siglos, conduciéndonos á los tiempos deplorables en que la esclavitud encadenaba á gran parte de los hombres y en que el poeta Juvenal escribia con dolor que el género humano vivia para la diversion de algunos ciudadanos.

Ahora bien, esta fogosa intemperancia que arrebatá á nuestro siglo, ¿quién la corregirá mejor que la Iglesia católica, la cual, si de una parte invita á todos los hombres al trabajo, de otra emplea con prudencia sobrehumana los medios mas propios para impedir los abusos? En efecto, sin pararse en esta consideracion, que para ella las palabras de humanidad y amor fraternal no son nombres vanos, ¿quién con cuánta eficacia se consagra á dulcificar las amarguras, á interrumpir la dolorosa continuidad del trabajo con el descanso del domingo y las solemnidades cristianas que vienen de tiempo en tiempo á esparcir religiosa alegría en la gran familia de los fieles?

Así como en un largo viaje á través de un desierto, bajo los encendidos rayos del sol, el viajero encuentra con placer incomparables lugares tapizados de verde y sombreados por grandes árboles en que se puede descansar, de igual modo estos dias dichosos aparecen para restaurar el cuerpo con el descanso y llenar el alma con inefables consolaciones. Entonces el pobre trabajador sacude de sus espaldas el polvo del campo y del taller; en su nuevo traje respira la vida con mas alegría; acuérdase entonces de que Dios no le ha criado para permanecer eternamente atado al carro de la materia, sino para que fuese su dueño y señor. Para él envia el sol sus rayos vivificadores; para él las montañas exhalan aromas embriagadores; para él las praderas tienden sus verdes tapices, donde vaya á divertirse con su esposa y con sus hijos; para él, en fin, este bienestar que Dios le proporciona, que así mirado, le parece, en su apariencia modesta, mas rico que todos los demás.

Entra en la Iglesia, donde la llama la voz de la religion, y allí encuentra delicias que en ninguna otra parte podria encontrar: las armonías del canto sacro encantan su oido, sus ojos se deleitan mirando los mármoles preciosos, los ricos dorados, la ornamentacion elegante, la severidad de las

líneas arquitectónicas; pero, por cima de todo esto, su corazón es conmovido y purificado por las palabras del ministro de Dios, que le recuerda su redención, sus deberes y sus esperanzas inmortales. En estos santos días es cuando las inocentes alegrías de la familia dejan de ser un simple deseo para convertirse en una realidad. Colocado al lado de su esposa, rodeado de sus hijos, ejerce la más noble y la más dulce de las soberanías; conoce á sus súbditos, que son pedazos de su corazón; y es reconocido por ellos; y en este mútuo reconocimiento aprende la necesidad y el amor al trabajo, estimulado por el deseo de la economía, que le permite satisfacer sus deberes. De esta manera, al salir del descanso de la fiesta, siéntese restaurado física y moralmente, y esta recreación, que se quiere llamar una ociosidad censurable, es al contrario una trégua fecunda; porque después de haber gozado reanuda su trabajo con más vigor, y sin esa antipatía que presenta cuando se le mira como una condenación y un suplicio.

Y aquí, nuestros muy queridos hermanos, ¡cuántas cosas nos restan por decir sobre esta lamentable costumbre que va creciendo por todas partes entre nosotros de profanar estos santos días que verdaderamente son del Señor, pero que también pueden ser llamados, cuando bien se observen, días del hombre! ¡Cómo se siente el corazón traspasado al ver los domingos y los otros días de fiesta, esos escándalos deplorables, abiertas las tiendas, ocupados los artesanos en sus tareas habituales, funcionando las máquinas, no abandonados los negocios, é impidiendo, como es natural, pensar en los asuntos más importantes del alma y aplicarse al estudio de las verdades que deben conducirnos por las vías directas del tiempo á los destinos seguros y dichosos de la eternidad!

No, nuestros muy queridos hermanos, este trabajo que se hace con detrimento de la gloria de Dios y de los deberes más sagrados, no será jamás el que aumente la riqueza pública y privada. Todo por el contrario: porque según dijo con razón un famoso incrédulo del siglo pasado, el pueblo no solo necesita del tiempo para ganar su pan, necesita también para comerlo con satisfacción, sin lo cual no podría ganar otro. Un día de fiesta renueva las fuerzas gastadas del hombre, que emprende de nuevo su trabajo con más alegría y más ardor.

X.

Por las breves consideraciones que acabamos de apuntar rápidamente, y á pesar de todo lo que hemos tenido que pasar en silencio, vosotros veis, nuestros muy queridos her-

manos, cuan injusta y sin fundamento es la guerra declarada por los sectarios y los incrédulos á la santa Iglesia en nombre de la civilizaci6n en tanto que esta se pone en práctica con las condiciones por las cuales el hombre se perfecciona bajo el aspecto físico y material; apareciendo, por el contrario, claramente que la civilizaci6n no existe cuando los pueblos, sastraidos á la disciplina maternal de la Iglesia, se dejan conducir por las pasiones que siempre pervierten y corrompen lo que en sí seria bueno y saludable.

Mas, para mejor esclarecer este asunto, que, á causa de ideas preconcebidas y de preocupaciones que se han esparcido tiene, como os dejo dicho, una importancia capital, vamos á ir un poco mas adelante y á inculcar todavía mas en vuestros espíritus el convencimiento de que la civilizaci6n, no solamente nada tiene que temer de la Iglesia, sino que hay que esperarlo todo de ella y de su concurso. Seria imposible negar un hecho que hiere nuestra vista, á saber: que la ciencia, á costa de estudios diarios y de hábiles experiencias, se ha hecho dueña de muchas fuerzas de la naturaleza que no eran conocidas del hombre ó que se escapaban á su dominio; fuerzas que, empleadas con arte, auxiliadas de máquinas ingeniosas, han hecho mas rápida la produccion, menos costosos los productos, y por consecuencia mas fácil la satisfacci6n de las necesidades y menos penosa la vida de aquellos que no pueden gastar mucho.

Nada mejor que estos descubrimientos; mas los incrédulos han querido servirse de estas conquistas dichosas y pacíficas de la ciencia sobre la naturaleza, como de un arma para herir á la Iglesia, de la propia suerte que si estas se hubieran hecho á despecho suyo y contrariando sus deseos. Para dar crédito á esta odiosa calumnia se toma por pretexto que la Iglesia se ocupa continuamente en la santificaci6n de las almas é insinúa en los corazones un místico horror hácia las cosas de aquí abajo, sacando la consecuencia de que si un poco de bien se alcanza ó llega á resultar de este progreso, se debe á la rebelion que ha dado en llamarse *espíritu moderno* contra la influencia de la Iglesia.

Seria difícil imaginar una acusaci6n mas nécia y menos fundada. Sin la Iglesia no cabe duda, y no se puede dejar de repetir muy alto á todos los hombres las máximas de su celeste esposo; que el alma y su salvaci6n eterna son el negocio mas importante en que hemos de ocuparnos; que de nada nos serviría adquirir el universo, si llegáramos á perder nuestra alma; que las riquezas amontonadas por un largo trabajo, una noche sola nos las arrebatará.

Es una dicha inestimable que tales enseñanzas puedan hacerse oír en medio de los hombres; mas no se ha de decir por esto que la Iglesia sea enemiga del estudio de la naturaleza, de la indagación de sus fuerzas y de su aplicación á la producción de lo que sirve para los usos de la vida. Se reconocería mas bien, si se reflexionara, que no puede ser enemiga de estos estudios, siendo llevada á favorecerlos por la naturaleza misma de las cosas.

En efecto, examinad y juzgad vosotros mismos. ¿Puede haber una cosa deseada con mas ardor por la Iglesia que la gloria de Dios y el conocimiento mas perfecto del obrero adquirido por el estudio de sus obras?

Porque si el universo es un libro, en cada página del cual están escritos el nombre y la sabiduría de Dios, es indudable que estará mas lleno de amor de Dios, y se acercará mas á Dios aquel que haya leído mas adelante y mas claramente en este libro.

Si basta tener ojos bajo la frente para ver que los cielos estrellados narran la gloria de su Creador; si basta tener oídos para escuchar el verbo de alabanzas que el día envía al día y los secretos de la ciencia divina que la noche cuenta á la noche (13), ¿con cuánto mas esplendor no se manifestarán el poder y la sabiduría de Dios á los ojos de aquel que escudriñare los cielos y las profundidades de la tierra; que observare los astros luminosos y los átomos, las plantas y los árboles; que reuniere en su mano las pruebas que dan testimonio de que una inteligencia soberana lo ha ordenado todo con número, peso y medida? (14)

¿Y creereis que la Iglesia fué sistemáticamente hostil ó simplemente fría é indiferente para estudios é indagaciones que obtenían resultados tan preciosos y que se ha obstinado en tener cerrado el libro, á fin de que nadie pueda leer nuevas páginas? Haría falta no conocer las llamas de celo que abrasan el seno de esta esposa de Cristo para dar crédito á semejantes extrañezas.

XI.

Mas en la Iglesia, al lado del celo por la gloria de Dios, se enciende otro amor no menos poderoso; es el amor al hombre; el ardiente deseo de que sea restablecido en todos los derechos que le confirió el Criador. Porque el hombre recibió de Dios, por su herencia en el tiempo, esta tierra sobre la cual vive, y de la cual se le hizo dueño. Aquella palabra

(13) Salmo XVIII.

(14) Sap. XI, 21.

que resonó en la mañana de la creación, «someted la tierra y dominadla,» no ha sido jamás revocada. Si hubiera permanecido en el estado de inocencia y de gracia, hubiera ejercido su dominio sin esfuerzo: la sujeción de las criaturas hubiera sido espontánea, mientras que ahora su dominación es penosa, puesto que no aceptan el freno sino á la fuerza.

Mas tal dominio no está sustancialmente destruido, y la Iglesia, que es Madre, nada puede tener mas en el corazón que el que llegue á realizarse y el hombre se muestre lo que verdaderamente es, señor de la creación. Y en realidad, este rey de las criaturas ejerce su derecho cuando al rasgar el velo que cubre de nuevo sus posesiones, no se detiene en lo que alcanzan sus ojos y en lo que toca con sus manos, sino que en las entrañas mismas de la naturaleza recoge los tesoros de las fecundas fuerzas que allí se encierran, y las hace servir en provecho suyo y el de sus semejantes.

¡Cuán bello y majestuoso aparece el hombre, nuestros muy queridos hermanos, cuando alcanza al rayo y le hace caer impotente á sus piés; cuando llama á la chispa eléctrica y la envía mensajera de sus órdenes á través de los abismos del mar, por encima de las cumbres de las montañas, por medio de planicies interminables! ¡Cuán glorioso se muestra cuando ordena al vapor que ate alas á sus espaldas, y le conduzca con la rapidez del rayo por mar y por tierra! ¡Cuán poderoso es cuando, reconcentrada esta fuerza, la aprisiona y conduce por vehiculos maravillosamente combinados, á fin de dar movimiento, y por decirlo así, inteligencia á la materia bruta, la cual de este modo reemplaza al hombre y le ahorra las mas duras fatigas! Decidme muy queridos hermanos nuestros, sino hay en él como un destello de su creador, cuando evoca la luz y hace disipar las tinieblas de la noche y adorna con sus resplandores los vastos salones y palacios. La Iglesia, esa madre afectuosa que ya sabia todo esto, está tan léjos de querer acarrear obstáculos, que, por el contrario, ante esta perspectiva está en la plenitud de su alegría y de su júbilo.

XII.

Por otra parte, ¿qué razon se podría alegar para que la Iglesia se mostrase contraria á los progresos que nuestra época ha realizado por sus estudios y sus descubrimientos? ¿Y hay en ellos algo que ni de léjos se oponga á las nociones de Dios y de la fé de que la Iglesia es la guardiana y la maestra infalible? Bacon de Verulam, que se dedicó al cultivo de las ciencias físicas, ha escrito que un poco de ciencia aleja de Dios; pero que la mucha ciencia conduce á Él. Estas pala-

bras son siempre igualmente verdaderas, y si la Iglesia se lamenta de las afirmaciones de los vanidosos, que creen saberlo todo porque tienen una ligera idea de todo, está llena de confianza hacia los que aplican su inteligencia á estudiar séria y profundamente la naturaleza, porque sabe que en el fondo de sus investigaciones encontrarán á Dios que en sus obras se deja ver con los atributos irrecusables de su poder, de su sabiduría y de su bondad. Si algun sábio célebre, estudiando la naturaleza se aleja de Dios, es esta una señal de que el corazon del desgraciado está ya contaminado por el veneno de la incredulidad entrado por la puerta de las malas pasiones: él no es ateo porque cultiva la ciencia, sino en despecho de la ciencia que conduce á muchos mas nobles resultados. En efecto, el mas gran número de los que en las ciencias naturales adquieren una ilustracion grande y durable, por los estudios que emprendieron, por inventos ingeniosos, se dirigieron como á Dios y á glorificarle.

Copérnico, el grande astrónomo, era profundamente religioso. Képler, otro padre de la astronomía moderna, daba gracias á Dios por las alegrías que le hacia experimentar con los éxtasis á que le arrebatava la contemplacion de las obras de sus manos. Galileo, á quien la filosofía experimental debe tan vigoroso impulso, llegó por sus estudios á esa demostracion con que la Escritura y la naturaleza señalan paralelamente el paso de Dios: la primera como dictada por el Espiritu Santo; la segunda como fiel ejecutora de sus leyes. Linneo, con el estudio de la naturaleza, se inflama hasta tal punto, que la palabra que sale de sus labios toma la forma de un salmo: «Dios eterno, escribe, inmenso, omnisciente, omnipotente, vos os habeis aparecido á mí de todos modos en las obras de la creacion, y yo he quedado estupefacto de admiracion. ¡En todas las obras de vuestra mano, aun las mas ínfimas y pequeñas, cuánto poder, cuánta sabiduría y qué indecible perfeccion!

La utilidad que de ellas nos viene atestigua la bondad de aquel que las hizo: su hermosura y su armonía demuestran su sabiduría; su conservacion y su inagotable fecundidad proclaman su poder. Fontnelle, en el cual parece se encariñó la Enciclopedia de su tiempo, en medio de la Francia del siglo XVIII, ya emponzoñada por el hálito de la incredulidad, no puede resistir á decir: «La importancia del estudio de la física no consiste tanto en lo que satisface nuestra curiosidad, sino en lo que nos eleva á una idea menos imperfecta del autor del universo y hace revivir en nuestro espíritu los sentimientos de admiracion y veneracion que le son debidas.» Alejandro Volta, el inmortal autor de la pila, era sinceramente cató-

lico, y en tiempos que no eran propicios á la fé, se gloriaba de ser católico, regocijándose con el Evangelio. Faraday, el ilustre químico, veía en la ciencia que cultivaba con pasión, un vehículo para llegar á Dios, y los incrédulos le eran insupportables.

Podrían enumerarse de pasada otros sabios vivos ó muertos, todos unánimes en los sentimientos religiosos, mas esta empresa no es necesaria y nos llevaría demasiado léjos. Hé aquí lo que hace en los espíritus rectos la ciencia verdadera y sólida, de donde nacen tantas y tan útiles aplicaciones á las artes y á la industria, y hé aquí porque ningun hombre reflexivo se dejará arrastrar por las acusaciones lanzadas al aire, ni querrá creer que la Iglesia ponga trabas al estudio de la naturaleza, ni desdeñe ni combata las felices consecuencias que al bien público produce este estudio. Es una parte de la civilizacion, no la mas importante en sí, mas de la cual, sin embargo, ha de hacerse el aprecio debido. No, vosotros lo veis, queridos hermanos nuestros, no hay que emprender una lucha contra la santa Iglesia para favorecer los intereses de la civilizacion, que seria muy dichosa y estaria en continuo progreso, si no se la quisiera arrancar de manos de su tierna y buena madre, para entregarla á malhechores que la conducen por caminos tan culpables, que todo hombre honrado se siente movido á compasion.

XIII.

Sin embargo de haber sostenido hasta aquí la defensa de la Iglesia contra injustas acusaciones, no hemos llegado aun al término de nuestro trabajo; réstanos todavía hablar de un mérito incomparablemente mayor que todos los otros, y que la mas insigne mala fé no podrá desmentir. No basta, en efecto, nuestros muy queridos hermanos, que el trabajo sea favorecido, ennoblecido y santificado, que el hombre extienda cada dia con mayor ventaja su imperio sobre las fuerzas de la naturaleza y las someta á su servicio; es preciso, además, no perder de vista que hay una gran parte de nuestros hermanos que por la desgracia del nacimiento ó de otros sucesos no pueden ganarse la vida con el trabajo, sea este como quiera. Ahora, ¿no seria horrible espectáculo el que todos estos desdichados fuesen excluidos del movimiento que se llama *civilizacion*, en tanto que esta realiza las condiciones por las cuales el hombre se perfecciona físicamente en su contacto con sus semejantes? Por muchos esfuerzos de imaginacion que se hagan para soñar en un mundo donde estén desterradas las miserias de la vida, que se ofrezca á todas las miradas alegre y regocijado como un festin perpetuo, la realidad des-

cubrirá siempre el fondo de sus desengaños, y en medio de las alegrías del banquete, la desgracia sacará su cabeza como un espectro horrible para exparcir sus luces siniestras.

Las enfermedades que quebrantan las fuerzas, las imperfecciones físicas, la incapacidad de aprender, las guerras, las travas del comercio, las muchas y variadas fuentes del infortunio, ¿quién sabe el número de víctimas que ocasionan? ¡Cuántas personas arrojadas sobre el suelo de los caminos! ¡Qué pueblo de huérfanos! ¡Cuánto infortunado que á voz en cuello piden proteccion y socorro! A vista de todo esto, el paganismo habia tomado su partido con gran desaprension y desenvoltura; á un corto número de hombres libres, rebaño turbulento, dábales pan y diversiones feroces; los hijos, cuando eran superiores en número á lo que consentia el patrimonio de la familia y no prometian brazos robustos para defender al Estado, eran ahogados ó entregados á la muerte de cualquier modo; los ancianos, los enfermos, los incapacitados, eran arrojados á cualquier isla ó fondo rural, donde perecian trabajando. Bueno sería que los admiradores modernos de la civilizacion pagana refiriesen estos hechos á todos los suyos. En este sentido, el Cristianismo y la Iglesia católica (en cuyo seno únicamente el Cristianismo se conserva en toda su pureza), no solo han dado un impulso nuevo á la civilizacion, sino que la han hecho volar tan alto, *que ni la lengua ni la pluma pueden seguirla.*

Los preceptos de caridad, dados por nuestro amabilísimo Redentor, fueron acogidos con trasportes de entusiasmo y sus ejemplos imitados con incomparable fidelidad. Desde los primeros dias, no solamente los ricos fueron exhortados calurosamente para que diesen lo supérfluo, sino que tambien aquellos que ganaban el pan con el sudor de su frente, fueron estimulados á hacer todos los esfuerzos posibles para recoger los enfermos, y obtener las bendiciones que Dios reserva á aquellos que prefieren dar de sus bienes á recibir el bien de los otros. Sería larga é inútil empresa repetir una historia que mil veces se ha referido, para demostrar con cuanta solicitud, desde los primeros siglos, la Iglesia ha procurado mejorar la suerte de todos los desgraciados; por otra parte, esta historia ha sido escrita en nuestros dias por persona muy competente. Un ilustre apologista moderno no duda en afirmar que aquel que se propusiera escribir la historia de la caridad, se veria en cierto modo obligado á escribir la historia de la Iglesia.

La cual no contenta con levantar asilos, hospitales, refugios, ha hecho incomparablemente mas: ha hecho penetrar en el alma de sus hijos la divina virtud del sacrificio. A este fin

nobilísimo tienden sus exhortaciones, su culto espléndido, y sobre todo la Misa que nos invita á oír y la Mesa eucarística, á la cual somos convidados. Aun antes que se hubiese hablado de las migajas que se dejan caer de la mesa del rico para que algun Lázaro, cubierto de llagas, sacie su hambre, se hubiera podido llegar acaso, con grandes esfuerzos, es cierto, á esta liberalidad, por natural bondad de alma, por dulzura de costumbres, por efecto, tal vez, de las leyes civiles; pero nadie hubiese podido poner en práctica esto que se ha ejecutado bajo la disciplina de la santa Iglesia católica, esto es, el sacrificio de sí propio, de la libertad, de los placeres, de las riquezas, de la salud, muchas veces de la vida en beneficio de los desgraciados. Hé aquí lo que el Cristianismo inspira, lo que no se ve mas que en la Iglesia católica.

No hay un rincón de la tierra, un país por pequeño que sea, donde no se vean personas que renuncian á las comodidades de la vida, á todo lo que de alguna manera seduce, para consagrarse gozosamente al penoso ministerio de velar junto al lecho de los enfermos, de recoger á los huérfanos y abandonados, de visitar á los indigentes en sus tugurios y á los encarcelados que la sociedad se ha visto obligada á expulsar de su seno. En nuestros mismos días, cuando la fé se va desterrando de los corazones; cuando las verdades cristianas se oscurecen á los ojos de muchos por violentas y continuas contradicciones; cuando parece que no hay mas que hacer que enriquecerse y disfrutar en las delicias del sibaritismo de las riquezas adquiridas, no importa de que modo; cuando, en una palabra, todo conspira á destruir el amor del sacrificio, vosotros, nuestros muy queridos hermanos, que echeis una mirada en derredor vuestro, os convencereis de que la obra de la caridad es practicada con fervor, que la gracia no disminuye, que el soplo vivificante de Dios corre de un extremo á otro de la Iglesia para suscitar el poder del sacrificio y una actividad prodigiosa puesta al servicio de todo género de infortunios.

XIV.

¡Ah, nuestros muy queridos hermanos! Despues de haber examinado con indecible complacencia esta espléndida prueba de la divinidad de la Iglesia y de su influencia bienhechora, cuando oimos hablar de luchas emprendidas contra ella en nombre de la civilizacion, nos es imposible, debemos confesarlo lealmente, no sentir profunda tristeza y siniestros sentimientos de azotes que debe atraer sobre nosotros este impio y furioso menosprecio de los beneficios que hemos recibido.

¡Luchar contra la Iglesia! ¿Por qué y con que fin esta lucha? ¿Para arrojar á los hombres en la estenuacion del trabajo, tomado como fin supremo, adoptado como instrumento para elevarse por cima de todas las cabezas abatidas de los otros hombres, y sobre sus cuerpos hollados por los piés? ¡Luchar contra la Iglesia! ¿Y para qué esta lucha? ¿Para entregar los pueblos á las manos de una bondad incierta y necesariamente débil, arrancando del seno de la Religion que inspira y vivifica los prodigios de la caridad divina? ¡Luchar contra la Iglesia! ¿Para qué esta lucha? volvemos á repetir. ¿Para borrar la historia gloriosa de la civilizacion cristiana y restaurar una civilizacion que no tuvo mas brillo y esplendor que el suficiente para dejar ver á su luz las profundas llagas que el hombre tenia en su corazon?

XV.

Pero la Iglesia católica, por boca de su Jefe, ha declarado que él no puede tener paz con la civilizacion de nuestro tiempo (15). Hé aquí la palabra que parte contra nosotros del campo enemigo y la razon que justifica la lucha comenzada. ¿Y cuál es, pues, nuestros muy queridos hermanos, esta civilizacion moderna que la Iglesia condena, y con la cual su augusto Jefe, Maestro infalible de los fieles, dice que no puede reconciliarse? No es, ciertamente, la civilizacion por la cual el hombre se perfecciona bajo la triple relacion que hemos indicado; no es esta, sino una civilizacion que quiere suplantar al Cristianismo y destruir con él todos los bienes con que él nos ha enriquecido. Si aquellos que se sirven hábilmente del *Syllabus* para ofrecerle como espantajo á la faz del mundo, hubiesen pensado que no basta ser hábiles, sino que es preciso ante todo ser honrados, no se darian por satisfechos entregando al ódio del mundo una proposicion desatada de un largo discurso; hubieran, por el contrario, procurado fijar el verdadero sentido en vista de los documentos en que se halla contenida, y que oportunamente se enumeran. Procediendo de esta suerte, fácilmente se hubieran convencido de que no es la civilizacion verdadera, la cual, como una flor y un fruto brota de las raices del Cristianismo, la que ha sido condenada por el Soberano Pontífice, sino esta cosa bastarda que no tiene de civilizacion mas que el nombre, y que es la enemiga perfida é implacable de la legitima y verdadera.

XVI.

Pretender que la Iglesia tenga aversion á las artes, á las

(15) *Syllabus*: Prop. LXXX.

ciencias, ó á los estudios de la naturaleza y de sus fuerzas, son afirmaciones igualmente calumniosas. Si vuestro espíritu no está aun suficientemente desengañado y vuestras dudas disipadas por las razones que hemos expuesto, y por este hecho, que las inteligencias mas penetrantes y los sabios mas ilustres fueran casi siempre cristianos muy fieles y muy devotos de la Iglesia, las recientes declaraciones de la Iglesia acabarán de confundir todas las mentiras.

Los Padres del Concilio Vaticano han dicho á este propósito palabras que nuestros adversarios deben leer y meditar. Después de haber enseñado que entre la razon y la fé no puede haber disentimiento y que la una viene magníficamente en auxilio de la otra, los Padres han escrito; «Bien léjos de que la Iglesia dañe á la cultura de las artes y ciencias humanas, viene al contrario, en su ayuda, y les favorece. Porque no ignora ni desprecia las ventajas que de ahí se derivan para la vida; confiesa, al contrario, que las ciencias, por cuanto vienen de Dios, pueden, si son tratadas convenientemente, mediante la gracia divina, conducir á Dios.» (16)

Todas las acusaciones que se lanzan contra la Iglesia, carecen pues, de base, no tienen valor alguno, y son, mas que otra cosa la expresion del ódio que se alimenta contra ella, y la envidia que desea cubrirla de cieno. Pero si la ciencia misma, lejos de ser maldecida de la Iglesia, es favorecida por ella, hay una que con derecho es reprobada. Es la *ciencia* que engendra esta filosofia, que dice con orgullo sanático: «La razon humana, sin atender á Dios absolutamente en nada, es el único árbitro de lo verdadero y de lo falso, de lo bueno y de lo malo; es ley de sí misma, y por sus fuerzas naturales, es suficiente para hacer el bien de los hombres y de los pueblos» (17).

Esta es la ciencia que se sumerge en la materia y emplaza á la eternidad, que se remonta al espacio y descende á las profundidades de la tierra buscando en vano un argumento capaz de destruir la cosmogonía bíblica; es la ciencia que abate al

(16) Concil. Vat. Cap. IV. de Fide et Rat. = Quapropter tantum abest, ut Ecclesia humanarum artium et disciplinarum culturae assistat, ut hanc multis modis juvet atque promoveat. Non enim commodi ab iis ad hominum vitam dimanantia aut ignorat aut despicit; fatetur imo eas, quemadmodum a Deo scientiarum Domino profectae sunt, ita si rite pertractentur, ad Deum, juvante ejus gratia perducere.

(17) Syll. Prop. III. — Humana ratio, nullo prorsus Dei respectu habita, unicuique est veri et falsi, boni et mali arbiter, sibi ipsi est lex et naturalibus suis viribus ad hominum ac populorum bonum curandum sufficit.

hombre hasta el nivel de los brutos, y que, por sus extravagancias, quebranta los fundamentos del orden moral, doméstico y civil. Pero todos sabemos, que léjos de lamentarnos, debemos levantar las manos hácia Dios para darle gracias por haber puesto en la tierra este magisterio infalible, que del mismo modo que llama toda bendicion para lo presente y lo futuro consérvanos toda bendicion y la salva de las manos impías de aquellos que quisieran arrebatárnosla.

XVII.

¡Ah! que ninguno de vosotros, nuestros muy queridos hermanos, se deje seducir por los que tratan de lisonjearos con palabras engañosas, á fin de hacer de vosotros prosélitos y empujaros á vuestra ruina. Si como es propio de espíritus elevados y generosos, amais los progresos legítimos y el desarrollo de la civilizacion, tened por seguro que no podreis progresar ni contribuir mejor al desarrollo de la civilizacion que permaneciendo fieles de corazon y de alma á las prácticas de la Iglesia católica.

Vosotros mismos habeis tocado las pruebas de esta verdad, y nos seria muy grato llevar la misma luz á los puntos que conciernen á la mejora del hombre bajo sus relaciones morales y políticas, si en vez de escribir una carta Pastoral, nos hubiéramos propuesto dirigiros un largo tratado, y si no tuviéramos el propósito, si la vida nos lo permite, de volver de nuevo sobre estas materias.

Por lo demás, ahí están los hechos para demostrar á todos donde conduce esta lucha insensata emprendida contra la Iglesia en nombre de la civilizacion. Desde el mas humilde artesano, hasta aquellos que por su posicion y por su nacimiento ocupan los primeros puestos de la sociedad, no hay nadie que no pueda afirmar que desde las primeras tentativas de esta lucha, no ha recogido otra cosa que amarguras y desengaños. Y si poniendo mas léjos la mira se trata de averiguar cuales serán por último los frutos de estos impíos ataques, tanto la inteligencia como el corazon se sienten atacados de un frio espantoso.

De una parte, se ven esas muchedumbres, á las cuales se ha quitado toda esperanza en lo porvenir, toda salvacion conseguida del infortunio por la fé; muchedumbres que no pueden encontrar una compensacion á los goces de la tierra, tan pobres para los que los codician como pródigos de miserias y de contrastes; de la otra, un pequeño número de hombres á quienes sonríe la fortuna, en cuyo corazon no arde la mas ligera chispa de caridad, atentos únicamente á atesorar y á gozar. De un lado, los hombres atacados de desesperacion, que parecen haberse convertido en salvajes; de otro, placeres obscenos, danzas y

festines, que excitan la indignacion del pobre desvalido y provocan los castigos del cielo.

Hé aquí lo que hemos ganado; hé aquí lo que nos promete esta guerra declarada á la Iglesia en nombre de la civilizacion y destinada á sumergirnos en los horrores de la barbárie. Ahora si existe un medio de poner término á los males presentes y de conjurar los peligros en lo porvenir, no puede hallarse mas que en vuestra fidelidad á las leyes de Dios y de la Iglesia, valerosamente observada, dando ejemplos de una vida verdaderamente cristiana.

¿Y qué tiempo mas oportuno que este en que vamos ahora á entrar para comenzar la obra reparadora? Aquellos que pretenden representar al siglo quieren una civilizacion independiente de Dios y contra El y no lo harán; pero vosotros, mis queridos hermanos, vosotros debeis decir y probar con los hechos, que estando en gracia de Dios y escuchando su voz representada por la voz de la Iglesia, es como se conserva y acrecienta el bien que nos legaron nuestros padres.

Gracias á Dios y á la direccion de su Iglesia, es como los pueblos llegarán á ser verdadera y gloriosamente civilizados. Si muchas veces os sentís desfallecer á vista de esta inmensa conjuracion de los hombres, de los gobiernos y de las ciencias contra Dios y su Cristo, no olvidéis que para alentaros teneis un arma invencible y todopoderosa: *la oracion*.

Armáos de esta arma en público y en secreto. Que vuestros gritos de súplica se eleven hasta Dios, que es un ayuda muy fiel y el escudo de los que confian en El. Orad por nuestra ciudad, por vosotros y por vuestras familias; orad por la Iglesia. Entre tanto, nosotros os damos nuestra bendicion pastoral, y deseamos vivamente que la gracia divina se estienda entre vosotros de tales maneras con sus dones y consolaciones celestiales.

Perusa, de nuestro obispado el 6 de Febrero 1877.

J. CARDENAL PECCI, *Obispo*.

NECROLOGIA.

Dia 5 de Marzo falleció en Santañy D. Sebastian Oliver á la edad de sesenta años, habiendo desempeñado por espacio de veinte y cuatro el cargo de Coadjutor de dicha parroquia.

A. E. R. I. P.

PALMA DE MALLORCA.
Imprenta de Villalonga.